

Ha presentado con carácter irrevocable su dimisión el comisario jefe de Policía

Han sido nombrados ex el Ayuntamiento de Burgos, en sustitución de los concejales dimisionarios, cuatro republicanos y un socialista

Los periodistas se quejan al señor Tormo de haberle tachado la censura de los acuerdos de la Junta de gobierno de la Universidad

Madrid, 13.—Ayer presentó su dimisión con carácter irrevocable el comisario jefe de Policía señor Molina, y nombrado para sustituirle con carácter provisional al señor Maqueda

NOMBRAMIENTO DE CONCEJALES

Madrid, 13.—Comunican de Burgos que presidiendo el gobernador civil se ha reunido el Ayuntamiento, acordándose aceptar las dimisiones que tenían presentadas varios concejales.

LA CENSURA Y EL SEÑOR TORMO

Madrid, 13.—Al recibir el ministro de Instrucción pública a los periodistas, éstos le expresaron la queja de que la censura les había suprimido los acuerdos adoptados ayer por el claustro de cátedráticos de la Universidad Central, referente a la apertura del Centro y fecha de los exámenes.

EL MINISTRO DE LA GOBERNACION Y LOS PERIODISTAS

Madrid, 13.—Esta noche el ministro de la Gobernación ha facilitado a los periodistas el texto de varios telegramas.

Los referentes al conflicto estudiantil acusan la más absoluta tranquilidad en todas las capitales cuyas Universidades están clausuradas.

EL INFANTE DON CARLOS

Barcelona, 13.—El infante don Carlos ha visitado en el día de hoy el castillo de Monjuich.

De sociedad

BADAJOZ

Viajeros

Ayer salió para Madrid con objeto de asistir a la asamblea del Comercio e Industria del Automóvil de España, de la que es miembro, el presidente de la Asociación de Agentes de Ferrocarriles y Transportes de viajeros y mercancías, don José Giménez García.

OLIVENZA

Un bautizo

En la iglesia parroquial de la Magdalena ha recibido las aguas del bautizo una hija del industrial de esta plaza don Félix Méndez Hurtado.

SUCESOS LOCALES

Un buen hombre que acredita su

En la terminación del puente de Palmas fueron detenidos en el día de ayer José Sánchez Gómez, de cincuenta y cuatro años, y sin domicilio en esta capital, y los jóvenes de diez y nueve años José de Sousa y Francisco Rodríguez.

Una comisión de la Academia Hispano Americana hace entrega al monarca de las insignias de la cruz de Alfonso XII

Ha sido entregado al monarca un mensaje de adhesión de las mujeres españolas

Ayer presentó sus cartas credenciales al soberano el nuevo ministro de Colombia

Madrid, 13.—El presidente de la Academia Hispanoamericana, señor Pelayo, acompañado del secretario, señor Asia, y de los señores Franco, Pichán Astray y otros, estuvieron en Palacio para hacer entrega al soberano de las insignias de la cruz de Alfonso XII, que a propuesta de aquella Academia le ha sido otorgada recientemente por la laudable iniciativa de construir la Ciudad Universitaria, y cuya propuesta se había dignado aceptar el soberano.

El secretario, señor Asia, le hizo entrega de un mensaje y al mismo tiempo de una reducción de las insignias para el frac, regalo de la presidenta honoraria de la Academia, infanta doña Isabel.

El monarca conversó con la Directiva de la Academia, dándole detalles de la Ciudad Universitaria, expresando su satisfacción por la suerte que ha tenido en la lotería, pues le ha correspondido ocho décimos del premio mayor.

MENSAJE DE ADHESION

Madrid, 13.—Una comisión de damas de la aristocracia estuvo en Palacio, haciendo entrega a su majestad el Rey de un mensaje de adhesión de las mujeres españolas.

PRESENTACION DE CARTAS CREDENCIALES

Madrid, 13.—Con el ceremonial de costumbre, al medio día presentó sus cartas credenciales al soberano el nuevo ministro de Colombia don Joaquín Casas.

Le acompañaba el primer introductor de embajadores duque de Vistahermosa.

La ceremonia tuvo lugar en la antecámara, y acompañaban al monarca el ministro de Estado, jefe superior de Palacio, duque de Miranda, montero mayor, conde de Maceda y grandes de España de servicio.

CUMPLIMENTANDO A DOÑA VICTORIA

Madrid, 13.—Su majestad la Reina recibió esta tarde a don Emilio Palacios, nuevo embajador de España en el Vaticano, que acompañado de su esposa estuvo a despedirse de la soberana.

VISITAS A BERENGUER

Madrid, 13.—El presidente, después de despachar en el Ministerio del Ejército con el subsecretario y directores generales, recibió al almirante Carranza, al general Villegas, al coronel Brezosa y a otros jefes y oficiales.

EN GOBERNACION

Madrid, 13.—El general Marzo, al recibir a los periodistas, les manifestó que habían interpretado ayer mal su nota, pues él no estuvo en Brihuega, sino el general Berenguer, a quien se le tributó un cariñoso homenaje.

DICE EL GENERAL BERENGUER

Madrid, 13.—A las once y media abandonó Palacio el general Berenguer, que había acompañado a su majestad el Rey durante su estancia en el Centro de Estudios Superiores del Ejército, donde, asistió al curso de conferencias, dando los coroneles que hacen la preparación para la agitud.

INFORMACION DE LA ALCALDIA

Al hacer nuestra acostumbrada visita a la Alcaldía fuimos recibidos por el alcalde interino, don Emilio Castellano.

En el instante de efectuar nuestra visita el señor Castellano se encontraba firmando diversas comunicaciones dirigidas a los padrones de la capital notificándoles el aumento del peso de los bollos hasta 150 gramos en lugar de los 125 que antes tenían.

Terminó diciéndonos el señor Castellano que la Comisión designada para el nombramiento de los obreros que han de visitar las Exposiciones de Sevilla y Barcelona, sufragados por el Ayuntamiento, había dado el nombre de los tres únicamente presentados, los cuales pertenecen al gremio de carpintería.

El acuerdo será reafirmado definitivamente por la Comisión permanente en su reunión próxima.

El ministro de Instrucción pública confirma los acuerdos de la Junta de gobierno de la Universidad respecto a la fecha de los exámenes

Regresa de Córdoba el ministro de Justicia, que viene muy impresionado por la muerte de Romero de Torres

UNA COMISION DE MALAGA HABLE A SEÑOR ESTRADA DE LA SITUACION DE AQUEL AYUNTAMIENTO CON MOTIVO DE LOS EMPRESTITOS

También habla la comisión malagueña al ministro de la posibilidad de colocar en la Fábrica de Tabacos, convertida hoy en secadero, a tres o cuatro mil obreros

Madrid, 13.—El ministro de Instrucción, al recibir este medio día a los periodistas, les manifestó que no tenía noticias de interés que comunicarles, añadiendo que las que había recibido de provincias acusaban la más absoluta tranquilidad.

Confirmó después los acuerdos adoptados por la Junta de gobierno de la Universidad Central, diciendo que habían quedado expuestos en una nota oficiosa que facilitaría el rector de la Universidad.

Terminó diciendo que los acuerdos se reducían a la reanudación de clases el próximo día 19 y al aplazamiento de los exámenes hasta el día 1 de junio en vez de celebrarse el 20 del presente mes.

EL GOBERNADOR A MADRID

Barcelona, 13.—Esta noche ha marchado a Madrid el gobernador civil, general Despujols.

MAS SOBRE EL PORTERO LEONARDO

Barcelona, 13.—Ante el Juzgado del Oeste han prestado declaración en el día de hoy varias personas que presenciaron el accidente por virtud del cual resultó gravemente herido en la cabeza el guardameta de Villanueva durante la celebración de un partido contra el Sans.

UN AGRACIADO CON EL PREMIO GORDO

Barcelona, 13.—El obrero panadero José Sarauja ha resultado agraciado con el premio "gordo" del sorteo de la Ciudad Universitaria.

José adquirió un décimo y su mujer le recovino para que no lo jugara íntegro, sino que distribuyera una parte, pero el esposo se negó rotundamente.

El feretro fué llevado a hombros por los obreros y el desfile de personas duró más de dos horas.

EL RECORD MUNDIAL DE DISTANCIA EN HIDROAVION

Río Janeiro, 13.—Cerca de Natal ha aterrizado hoy un hidroavión, tripulado por el aviador Mermoz.

El aparato salió desde San Luis de Senegal, habiendo cubierto el raid en veintinueve horas, siendo la distancia de 3.200 kilómetros.

AL INTENTAR SALVAR A UN JOVEN EL TREN LE FRACTURA LAS PIERNAS

Castellón, 13.—Comunican de Benicasin que el joven Emilio Llanes se subió al tren en marcha, perdiendo el estribo y siendo arrastrado durante largo trecho.

Otro joven llamado Francisco Castañeda, que presencié el hecho, se arrojó para salvar a aquél, lográndolo, pero resultando con la fractura de ambas piernas.

La directiva del Real Madrid ha impuesto una multa de 750 pesetas al delantero centro Gaspar Rubio

El encuentro entre el Español y el Real Madrid tendrá lugar en Barcelona

El Barcelona y el Athletic de Bilbao contendrán en el campo de este último equipo

Madrid, 13.—La Directiva del Real Madrid ha expresado su disgusto por la apatía que durante el último partido demostró el delantero centro de su equipo Gaspar Rubio, habiendo acordado, al mismo tiempo, imponerle la multa de 750 pesetas.

En el caso de que el conocido jugador vuelva a reincidir en su actitud, se le rebajará el sueldo que disfruta a 400 pesetas.

EL ENCUENTRO ENTRE EL ESPANOL Y EL REAL MADRID

Madrid, 13.—El anunciado encuentro de semifinal de campeonato entre el Real Madrid y el Español se jugará en Barcelona por acuerdo de la Federación Nacional, en vez de ser en el campo de Chamartín, como se había indicado anteriormente.

LOS ENCUENTROS SEMIFINALES

Madrid, 13.—Los partidos semifinales se jugarán uno de ellos en Barcelona entre el Español y el Real Madrid, y otro en Bilbao entre el Barcelona y el Athletic bilbaíno.

NOMBRAMIENTO DE PRESIDENTA HONORARIA

Madrid, 13.—La reunión celebrada por la Junta de Represión de la Blasfemia ha nombrado presidenta honoraria a la infanta doña Cristina.

LA ACTUACION DE LOS REPUBLICANOS

Madrid, 13.—Los elementos republicanos, bajo la dirección de don Alejandro Lerroux, realizan una campaña para agrupar a su partido a los elementos de las izquierdas.

Consejo de ministros

La reunión ministerial tuvo un carácter puramente administrativo

El ministro de Economía dió cuenta de la cuestión triguera, de la situación del problema de los vinos y del mercado naranjero en el extranjero

El viernes se celebrará otro Consejo de ministros y el lunes marchará a Barcelona el presidente, donde permanecerá quince días

Madrid, 13.—A las seis y media de la tarde quedó reunido el Consejo de ministros en la Presidencia, no haciendo manifestaciones el presidente ni los ministros al entrar en el Consejo.

A las diez terminó la reunión, concretándose los ministros a decir que todo estaba contenido en la nota oficiosa.

Los periodistas preguntaron al ministro de Justicia si se había tomado algún acuerdo relacionado con la Universidad, contestando el señor Estrada negativamente.

El ministro de Fomento dijo que había llevado algunas cosas de obras públicas, pero que por falta de tiempo no habían podido estudiárselas sus compañeros, habiéndolo dejado para el Consejo del viernes.

Los periodistas preguntaron al presidente si había algo relacionado con la Universidad, contestando el general Berenguer que el señor Tormo había dado cuenta de las reuniones celebradas por el claustro de cátedráticos y el Consejo había acordado que en vista de que el ministro está en contacto con los cátedráticos resolvía la cuestión de la forma que más conveniente se le pareciera, sin previa consulta al Gobierno.

Le preguntaron los periodistas si el lunes se reanudarían las clases, a lo que contestó el presidente:

—No sé. Eso lo resolverá el ministro.

REGRESO DEL MINISTRO DE JUSTICIA

Madrid, 13.—Esta mañana regresó el ministro de Justicia procedente de Córdoba.

Hablando con los periodistas mostré muy impresionado por la muerte del pintor señor Romero de Torres, diciendo el señor Estrada que había ido a pasar el domingo a aquella capital y se encontró con la desgracia del fallecimiento del célebre pintor español.

El ministro describió a los informadores el aspecto de la capilla ardiente y dijo que al lado del feretro estaba acostado un galgo negro propiedad del señor Romero de Torres y que había sido traído de Madrid.

El entierro—agregó el señor Estrada—fué una grandiosa manifestación de duelo que reflejó el sentimiento de toda la población.

El feretro fué llevado a hombros por los obreros y el desfile de personas duró más de dos horas.

Agregó el ministro que le había visitado una comisión de Málaga para hablarle de una Real orden referente a la Fábrica de Tabacos, en cuya construcción se gastó ocho millones de pesetas y después ha quedado como secadero de tabacos.

La comisión hizo saber al ministro que funcionando esta fábrica podrían encontrar en ella colocación tres o cuatro mil obreros.

También le hablaron los comisionados de la situación angustiosa en que se encuentra el Ayuntamiento malagueño a causa de los muchos empréstitos que empuja por el Ayuntamiento de la dictadura, pues aunque con las cantidades recogidas se dió comienzo a numerosos servicios y obras, la cantidad global de los empréstitos supera en mucho a la capacidad económica del Municipio, que se ha visto obligado a suspender las obras.

La comisión se propone visitar al general Berenguer y a otros ministros.

El ministro dió finalmente cuenta a los periodistas del telegrama que había recibido de Jijona dando cuenta del incendio que se registró en el Ayuntamiento y comunicando que se habían salvado los documentos de los sucesos criminales y la mayor parte de los civiles, merced al esfuerzo del secretario del Juzgado don Santiago Arroyo.

Recibió el señor Estrada la visita del presidente del Tribunal Supremo, que se encuentra restablecido de ligera enfermedad que padecía y que le comunicó sus propósitos de posesionarse del cargo el próximo lunes.

También recibió Estrada a los ministros Bergamín, Armiñán, Salvatella y don Natalio Rivas, y finalmente al alcalde de Barcelona, que le entregó una nota con la relación de los templos que necesitan ser reparados.

Revista del Centro de Estudios Extremeños

Con este número, el primero del año 1930, que acaba de aparecer, empieza esta interesante revista el cuarto año de publicación. La constante y callada labor que realiza nuestro Centro de Estudios Extremeños es apreciada con unánimes elogios en los principales centros culturales de España y del extranjero, hasta el punto de ser su revista considerada como una de las más serias y documentadas que se publican en la Península. Actualmente están ya en prensa el segundo tomo de la "Historia Eclesiástica de Badajoz" y "El cancionero popular de Extremadura", que no dudamos obtendrán tan favorable apreciación como las publicaciones anteriores.

El sumario de este número de la revista, es:

Covarriz, Adelardo.—"Extremadura artística. Las pinturas murales de Talavera la Real".

Entrambasaguas y Peña, Joaquín de.—"Una familia de ingenios. Los Ramírez de Pradón".

Rubio y Muñoz-Bocanegra, Angel.—"La emigración extremeña a Indias. Siglo XVI".

Corraliza, J. V.—"La Geografía extremeña" (continuación).

R. Rodríguez Moñino, Antonio.—"Ascenso de Morales, cronista de Badajoz".

La Asociación Universitaria femenina ha creado una bolsa de estudios en Ginebra

Se ha puesto a la venta en las Admistraciones de Correos una emisión de sellos conmemorativos del Congreso Icterna-clonal de Ferrocarriles

El Rey, con el general Berenguer, asiste a las conferencias del curso de preparación de coroneles para el ascenso

Madrid, 13.—La Asociación Universitaria Femenina ha acordado crear una bolsa de estudios en Ginebra.

La agraciada estudiará en Suiza aquellos problemas que estén en más relación con la mujer.

Al mismo tiempo se acordó la creación de dos premios de 500 pesetas, que se adjudicarán a los dos mejores temas sobre letras y ciencias.

Estos premios han sido instituidos por el vizconde de Eza.

NUEVA SERIE DE SELLOS

Madrid, 13.—En el día de hoy se han puesto a la venta en las Admistraciones de Correos de Madrid, Barcelona y Sevilla una nueva serie de sellos conmemorativos del Congreso internacional de Ferrocarriles, y cuyos productos de venta serán destinados al Colegio de Huérfanos de Ferrocarriles.

EL REY EN LA ESCUELA DE ESTUDIOS SUPERIORES MILITARES

Madrid, 13.—Acompañado del general Berenguer estuvo hoy en la Escuela de Estudios Superiores Militares su majestad el Rey con objeto de asistir a la conferencia que en dicho Centro habría de pronunciar el general Jorrells con motivo del curso de coroneles para el ascenso al generalato.

El monarca fué recibido por el profesorado y los coroneles que concurren al curso.

Terminado el acto conversó extensamente con los coroneles acerca de la labor que realizan.

Mercados

Madrid, 13.—Se han cotizado las carnes en el mercado a los siguientes precios:

- Cerdos extremeños y andaluces, de 2'05 a 3'.
- Blancos, de 3'20 a 3'25.
- Corderos nuevos, a 3'10.
- Vacas extremeñas buenas, de 3 a 3'04.
- Regulares, de 2'91 a 3'.
- Novillos buenos, de 3'10 a 3'17.
- Regulares, de 3 a 3'10.
- Bueyes buenos, de 2'75 a 2'85.
- Regulares, de 2'67 a 2'70.
- Toros, de 3'10 a 3'17.
- Cebones, de 3'04 a 3'09.

Impresión del mercado.—No hay cambio alguno en la marcha del mercado.

Las existencias de ganados son regulares.

Los precios siguen siendo firmes para los cerdos, sostenidos por el ganado vacuno y flojos para los corderos.

INFORMACION MILITAR

Incorporación de reclutas, pasaportes y asuntos varios

Al capitán general se da cuenta de haberse incorporado a la Caja de Zafra, desde donde marcharán a los respectivos Cuernos donde han sido destinados, los reclutas Francisco Gómez Rodríguez, Rafael Rodríguez Mora y Vicente Gallego Redondo.

PASAPORTE

Para Zaragoza se ha expedido pasaporte a favor del soldado del regimiento de Gravelinas don Leopoldo García Morera, que va a la Academia General al objeto de sufrir examen.

SERVICIO DE LA PLAZA PARA HOY

Ciclista para el Gobierno militar y parada: Gravelinas.

Jefe de día: comandante del regimiento de Castilla, don Emilio Rico Andren.

Insignaria: otro de Gravelinas, don Francisco García Rodríguez.

Hospital y provisiones: undécimo capitán del regimiento de Gravelinas.

quintales, cuyas existencias son bastante para lo que necesita España, y como estos datos se refieren al primer trimestre, hay trigo suficiente para atender a las necesidades nacionales.

El Gobierno deliberó sobre las medidas que habían de adoptarse, y autorizó al ministro para que las desaholviera en los decretos que estimara convenientes.

El ministro expuso sus proyectos de abaratar las materias fertilizantes, y facilitar maquinaria agrícola, concediendo cuantos beneficios pueda a los agricultores.

La reunión ministerial tuvo un carácter puramente administrativo

El ministro de Economía dió cuenta de la cuestión triguera, de la situación del problema de los vinos y del mercado naranjero en el extranjero

El viernes se celebrará otro Consejo de ministros y el lunes marchará a Barcelona el presidente, donde permanecerá quince días

Madrid, 13.—A las seis y media de la tarde quedó reunido el Consejo de ministros en la Presidencia, no haciendo manifestaciones el presidente ni los ministros al entrar en el Consejo.

A las diez terminó la reunión, concretándose los ministros a decir que todo estaba contenido en la nota oficiosa.

Los periodistas preguntaron al ministro de Justicia si se había tomado algún acuerdo relacionado con la Universidad, contestando el señor Estrada negativamente.

El ministro de Fomento dijo que había llevado algunas cosas de obras públicas, pero que por falta de tiempo no habían podido estudiárselas sus compañeros, habiéndolo dejado para el Consejo del viernes.

Los periodistas preguntaron al presidente si había algo relacionado con la Universidad, contestando el general Berenguer que el señor Tormo había dado cuenta de las reuniones celebradas por el claustro de cátedráticos y el Consejo había acordado que en vista de que el ministro está en contacto con los cátedráticos resolvía la cuestión de la forma que más conveniente se le pareciera, sin previa consulta al Gobierno.

Le preguntaron los periodistas si el lunes se reanudarían las clases, a lo que contestó el presidente:

—No sé. Eso lo resolverá el ministro.

REGRESO DEL MINISTRO DE JUSTICIA

Madrid, 13.—Esta mañana regresó el ministro de Justicia procedente de Córdoba.

Hablando con los periodistas mostré muy impresionado por la muerte del pintor señor Romero de Torres, diciendo el señor Estrada que había ido a pasar el domingo a aquella capital y se encontró con la desgracia del fallecimiento del célebre pintor español.

El feretro fué llevado a hombros por los obreros y el desfile de personas duró más de dos horas.

Agregó el ministro que le había visitado una comisión de Málaga para hablarle de una Real orden referente a la Fábrica de Tabacos, en cuya construcción se gastó ocho millones de pesetas y después ha quedado como secadero de tabacos.

La comisión hizo saber al ministro que funcionando esta fábrica podrían encontrar en ella colocación tres o cuatro mil obreros.

También le hablaron los comisionados de la situación angustiosa en que se encuentra el Ayuntamiento malagueño a causa de los muchos empréstitos que empuja por el Ayuntamiento de la dictadura, pues aunque con las cantidades recogidas se dió comienzo a numerosos servicios y obras, la cantidad global de los empréstitos supera en mucho a la capacidad económica del Municipio, que se ha visto obligado a suspender las obras.

La comisión se propone visitar al general Berenguer y a otros ministros.

El ministro dió finalmente cuenta a los periodistas del telegrama que había recibido de Jijona dando cuenta del incendio que se registró en el Ayuntamiento y comunicando que se habían salvado los documentos de los sucesos criminales y la mayor parte de los civiles, merced al esfuerzo del secretario del Juzgado don Santiago Arroyo.

Recibió el señor Estrada la visita del presidente del Tribunal Supremo, que se encuentra restablecido de ligera enfermedad que padecía y que le comunicó sus propósitos de posesionarse del cargo el próximo lunes.

También recibió Estrada a los ministros Bergamín, Armiñán, Salvatella y don Natalio Rivas, y finalmente al alcalde de Barcelona, que le entregó una nota con la relación de los templos que necesitan ser reparados.

En la Academia de Jurisprudencia ha disertado el secretario de ese Centro sobre los Sellos

Disertaron numerosos académicos, y el conferenciante hizo un estudio especial de don Francisco Silvela

Se ha solicitado que se le dedique en Madrid una calle a don Carlos Arnieches

Madrid, 13.—La Academia de Jurisprudencia ha continuado hoy el curso de conferencias, disertando el secretario, don Valeriano Casanueva, sobre los Sellos.

Acompañaban al orador los señores Ossorio y Gallardo, marqués de Alhucemas y otros académicos.

La primera parte de la conferencia estuvo dedicada al estudio de la labor a favor de España que realizó don Manuel Silvela durante su emigración a París.

Regresó a la muerte de Fernando VII, reintegrándose a la Academia, donde trabajó con gran lucimiento, y llegó a ocupar la presidencia.

Era un enamorado de los libros y un trabajador incansable.

Alfaro después el orador a los hijos de don Manuel Silvela, e hizo un estudio de don Francisco, hombre de relevantes méritos patrióticos, que durante el tiempo que desempeñó el Ministerio fué calificado de ser un ministro de alto sentido jurídico.

Fué jefe del partido conservador, transigente y amante de todas las libertades.

Recordó las palabras pronunciadas por don Francisco Silvela en un discurso, en el que dijo que la raza española era apta para las altas especulaciones del pensamiento; la Prensa no necesita de censura, y los políticos gobiernan con amor hacia España.

Terminó diciendo que España, como decía don Francisco Silvela, es capaz de gobernarse a sí misma.

La reunión ministerial tuvo un carácter puramente administrativo

El ministro de Economía dió cuenta de la cuestión triguera, de la situación del problema de los vinos y del mercado naranjero en el extranjero

El viernes se celebrará otro Consejo de ministros y el lunes marchará a Barcelona el presidente, donde permanecerá quince días

Madrid, 13.—A las seis y media de la tarde quedó reunido el Consejo de ministros en la Presidencia, no haciendo manifestaciones el presidente ni los ministros al entrar en el Consejo.

A las diez terminó la reunión, concretándose los ministros a decir que todo estaba contenido en la nota oficiosa.

Los periodistas preguntaron al ministro de Justicia si se había tomado algún acuerdo relacionado con la Universidad, contestando el señor Estrada negativamente.

El ministro de Fomento dijo que había llevado algunas cosas de obras públicas, pero que por falta de tiempo no habían podido estudiárselas sus compañeros, habiéndolo dejado para el Consejo del viernes.

Los periodistas preguntaron al presidente si había algo relacionado con la Universidad, contestando el general Berenguer que el señor Tormo había dado cuenta de las reuniones celebradas por el claustro de cátedráticos y el Consejo había acordado que en vista de que el ministro está en contacto con los cátedráticos resolvía la cuestión de la forma que más conveniente se le pareciera, sin previa consulta al Gobierno.

Le preguntaron los periodistas si el lunes se reanudarían las clases, a lo que contestó el presidente:

Una extraordinaria animación se celebra la tradicional romería a la vecina aldea de San Jorge

Y concurren numerosos romeros de los pueblos comarcanos

La espléndida del día convida a salir al campo y los oliventinos, aprovechando el hermoso tiempo, se dirigen a la vecina aldea de San Jorge.

Las calles oliventinas se ven constantemente cruzadas por hermosas jinetas ataviadas con el clásico traje de talle, llevando en sus manos las najas exornadas con cintas de múltiples colores.

LA FIESTA PROFANA

Los romeros se extienden por los campos próximos a la aldea, formando animados grupos; salen a relucir las meriendas y comienza la fiesta profana; aquí y allá suenan guitarras, más allá un fonógrafo deja oír sus discos, en el bar Tomasa el distinguido tocador de jazz-ban Juan Fuentes deja oír los desahogados acordes de esta música americana y a su alrededor se forma animado baile.

Todo es alegría; la banda da el anunciado concierto en la plaza de la Constitución, cuyo programa ya conocen los lectores, y el Jurado adjudica el premio de automóviles engalanados al don Manuel Rodríguez Ríos, de la barriada de San Roque, de Badajoz.

El coche premiado representa una cesta de flores y está ocupado por simpáticas muchachas.

No cerraremos esta información sin hacer constar la protesta por la conducta seguida por el propietario del bar León, pues dejó incumplido el contrato verbal celebrado con la Agrupación Musical Oliventina, y gracias a la prudencia de los componentes no hubo que lamentar un disgusto serio.

Al mismo tiempo anoto el acto salvaje de un desconocido que esparció por todo el trayecto de Olivenza a San Jorge tachuelas de buen tamaño, con el propósito, sin duda, de que pinchase las ruedas de los autos produciendo así graves accidentes.

Florencio de MEDICIS

El herido, declaró la gravedad del caso, reservándose el pronóstico. Urgentemente el farmacéutico señor León cumplimentó la receta del médico, y el señor Astudillo, auxiliado por el cabo guardias, procedió a practicar la cura de urgencia que el desgraciado requería, siendo después trasladado el herido a su domicilio en grave estado.

Seguidamente, y una vez extendido el correspondiente atestado, la agrada, Josefa Sanz, y su hijo Alfonso abrieron, pasaron a disposición del juzgado, ordenó la prisión de los dos, dando cuenta de lo ocurrido al de instrucción de Castuera.

En la mañana del lunes, día 12, y cuando nos disponíamos a hacer la refaja de esta salvaje agresión, llegó a nosotros la triste noticia de que el infortunado Antonio Cotán había fallecido como consecuencia del golpe recibido en la hernia, siendo poco después confirmada la noticia de la muerte del pobre hombre.

Como en el asunto interviene el Juzgado de instrucción, que desde las primeras horas de la mañana se encuentra en esta localidad, al cerrar esta información se ignora aún si hoy será practicada la autopsia al muerto. La autora de la agresión es una mujer que aparentemente es una anormal, con carácter de idiota, así como el hijo, aunque no faltan los que creen que tal estado es más producto de la especial educación que de enfermedad.

CORRESPONSAL

SE VENDE

Una fina llamada "Zapatón", sita en la carretera de Alburquerque a Badajoz, en una cabida de 1,438 fanegas. Para tratar, en San Vicente de Alcántara, don don Pedro o don Antonio Linás.

SOLEMNIDAD RELIGIOSA

Celebra un sacerdote forastero la

VALLE DE LA SERENA

hombre muere, víctima de una salvaje agresión

Sobre las cuatro de la tarde del domingo, día 11, llegó a nosotros el rumor de un trágico suceso, que pocos minutos después nos fué confirmado por las autoridades.

Según las referencias recogidas por ciertos presenciales del suceso, parece ser que el vecino de esta localidad Antonio Cotán y Pinto, conocido "Lesna", de oficio zapatero, se encontraba en la puerta del cuartel de la Guardia civil informando al cabecero de la Guardia civil, don Manuel Sánchez de la sustracción de un par de zapatos viejos que en la mañana del mismo día había realito en el domicilio del denunciante joven Alfonso Caballero Sanz, conocido por "Alfaro", cuando se presentó la madre del citado joven, Joaquina Sanz Mateo, portando los zapatos robados por su hijo, y sin que el de la Guardia civil, ni ninguna de las personas que en el lugar del suceso encontraban pudieran evitarlo, se lanzó sobre el Cotán y, después de darle algunos golpes con los zapatos que traía en la mano, dióle un puntazo en la ingle, sobre la hernia que tenía, notando todos los testigos sensuales cómo el infortunado "titina" caía al suelo en grave estado, consecuencia de la detención de la agresión, con la rapidez que el caso requiera el cabo señor Ortúzar, auxiliado el guardia señor Sánchez, recogieron al agresido, y mientras acudía el médico, depositándolo en la procamba del cabo, le prestaron los primeros auxilios.

Como en el asunto interviene el Juzgado de instrucción, que desde las primeras horas de la mañana se encuentra en esta localidad, al cerrar esta información se ignora aún si hoy será practicada la autopsia al muerto. La autora de la agresión es una mujer que aparentemente es una anormal, con carácter de idiota, así como el hijo, aunque no faltan los que creen que tal estado es más producto de la especial educación que de enfermedad.

Uralita Para tejados - Para ciclos - Para revestimientos. Para tubos - Para decorados. Venta de Extremadura: ADELA PINA, Badajoz. Proyección y presupuestos. Se necesitan agentes en toda Extremadura.

URNALIAS (¿Cómo pueden curarse?) Nos dirigimos al público inteligente y le decimos: 1.º Que hay un procedimiento eficaz para esa curación, y consiste (los insistentes autores así lo reconocen) en contener la hernia total y permanente. Esto se logra con un aparato que, como el nuestro, tenga los anillos para fijarlo y adaptarlo, acomodados de propósito a las particularidades de ella, lo cual es cosa bien contraria de los bragueros o vendajes rígidos.

BINEYE OR- PEDICO DE Jerónimo Farré Horas: de 11 a 5. nida del Conde de Peñalver, 19 (Gran Vía, entrada por Víctor Hugo). MADRID

RECLUTAS DE CUOTA En la Escuela militar de preparación fuera de filas, afecta a la Sociedad de cultura física Gimnasio de Badajoz (San Simón, 7), pueden adquirir la instrucción militar completa para todas las Armas y cuerpos del Ejército y el certificado de aptitud dichas reclutas. Tan reditada Escuela está dirigida por el capitán de Infantería don Martín Tórtola García.

Paulino Doncel Fabrica de mosaicos. Artículos sanitarios. Materiales de construcción. MADRID, NUM. 1 PARTADERO, F. C. MERIDA

Las Juventudes Católicas de la diócesis celebraron el domingo en Mérida un brillante acto de propaganda como homenaje al Romano Pontífice

Se propone la idea de nombrar patrona de las Juventudes Católicas de Badajoz a la mártir Santa Eulalia. --Se recibieron telegramas de adhesión del nuncio de Su Santidad, cardenal primado y obispo electo de Badajoz. --Asistieron más de 400 jóvenes

Mérida, la ciudad arcaica que tantos timbres gloriosos tiene en su preciosa historia, ha sido escenario el pasado domingo de un hermoso y elocuente acto de propaganda católica, cuya evocación ha de traer siempre inefables alegrías y en el que por afinidad de sentimientos se unieron en un apretado y cordial abrazo más de 400 miembros de las diversas Juventudes católicas de la diócesis.

Al Centro de Mérida, y de manera muy particular al consiliario diocesano don Manuel Casimiro Morgado, corresponden el honor y el orgullo de haber sido los iniciadores y propulsores del expresado acto, que viene a ser a modo de preparación para la intensa y laboriosa campaña a desarrollar. Y como en los momentos por que atravesamos, está España más necesitada de una eficaz labor por el triunfo integral de las doctrinas sanas y elevadas del catolicismo, y nadie mejor que la juventud, la juventud que es vigor y entereza y abnegación y sacrificio, puede llevarla a efecto.

Por eso se hace de todo punto imprescindible la organización de actos como el que vamos a reseñar, ya que en ellos el sentimiento de solidaridad espiritual adquiere inusitado entusiasmo y se siembran con profusión enseñanzas y orientaciones que pueden servir de norma y directriz para que, andando el tiempo y al adquirir plena madurez, se obtengan frutos opimos y consoladores.

Mucho y bueno se ha hecho el domingo en Mérida para llegar al fin que dejamos indicado.

Ha sido tal el entusiasmo que ha reinado en todos y cada uno de los actos, y fueron tan excelentes los conceptos vertidos por los diversos oradores que tomaron parte, que las almas vibraron al unísono y se hicieron votos solemnes para trabajar con celo infatigable por la causa católica, ajustándose cada Centro al ejercicio continuo del hermoso lema "Fidelidad, estudio y acción".

ANIMACIÓN EN LA CIUDAD

Desde las primeras horas de la mañana del domingo se observaba en Mérida una gran animación.

Con algún intervalo de tiempo iban llegando los automóviles que conducían a los jóvenes de los diversos Centros de la provincia, los cuales eran recibidos muy cariñosamente por los miembros designados para tal fin por el Centro de Mérida.

Los Centros que enviaron representantes, son los que siguen: Villafraanca de los Barros, Fuente del Maestre, Badajoz, Azuaga, Llerena, Medina de las Torres, Los Santos de Maimona, Puebla de Sancho Pérez, Oliva de la Frontera, Feria, Segura de León, Ribera del Fresno, Hornachos, Montijo, Lobón, Alange y Puebla de la Calzada. En el correo descendente de Madrid llegaron los señores don José María Valiente, don José María Torres de Roda y don Francisco de Asís Sánchez Miranda, que venían en representación del Consejo Central.

En la estación fueron objeto de una cordial bienvenida.

EN LA IGLESIA DE SANTA MARÍA

A las nueve de la mañana, hora indicada para ello, se celebró en la parroquia de Santa María la Mayor una solemne misa en la que ofició el muy ilustre señor don Enrique Delgado, canónigo de la santa iglesia Catedral de Badajoz, que ostentaba la representación de la autoridad eclesiástica. El templo presentaba un brillante aspecto, estando ocupado por una gran cantidad de fieles.

Ocupó la sagrada cátedra el reverendo padre Hernández, de la residencia de los Jesuitas en Badajoz, pronunciando una sencilla y sabrosa plática.

Se acercaron a la Sagrada mesa todos los jóvenes, así como gran cantidad de fieles. El acto resultó muy conmovedor.

Al finalizar la misa, así como también antes de comenzar el acto de propaganda, se distribuyeron profusamente

EN EL CIRCULO DE ARTESANOS

Una vez finalizada la brillante función religiosa, se celebró el mitin de propaganda en el Círculo de Artesanos, galantemente cedido por su digno presidente don Fernando Ortiz Morán, quien por esto merece muy plácemes y felicitaciones, ya que gracias a su proverbial cortesía y deferencia el Centro de Mérida pudo encontrar local apropiado para el mencionado acto.

En el escenario, y en la pared de fondo, se había colocado el retrato de Su Santidad Pío XI, envuelto en la bandera española. A ambos lados figuraban las banderas de los Centros de Fuente del Maestre y Puebla de Sancho Pérez.

La mesa presidencial se hallaba con gran gusto preparada. En uno de los laterales se encontraba una mesa destinada a los oradores. La presidencia era ocupada por el representante de la autoridad eclesiástica, don Enrique Delgado, que tenía a su derecha a don José María Valiente, don Manuel Casimiro Morgado, don Francisco de Asís Sánchez Miranda, don Antonio Galván Grajera, y a la izquierda a don Carlos J. Alonso Rojas, arcipreste de Santa María la Mayor, don José María Torres de Roda, reverendo padre Gabino Martínez, director del Colegio de San José de Villafraanca de los Barros; reverendo padre Hernández, don Luis Zabala, presidente del Centro de Mérida, y don Carlos Artero.

El amplio salón se encontraba totalmente ocupado de público. En medio del mayor interés dió comienzo el acto. En primer término don Manuel Casimiro Morgado leyó los telegramas de adhesión recibidos, tales como el del cardenal primado, el obispo electo de Badajoz, monseñor Tedeschini, nuncio apostólico, y de los Centros de Villafraanca de la Serena, Zalamea, Almedrales, Alconchel, Segenal de la Sierra, Villanueva del Frío y Jerez de los Caballeros. Todos ellos concebidos en términos expresivos.

El amplio salón se encontraba totalmente ocupado de público.

En primer término don Manuel Casimiro Morgado leyó los telegramas de adhesión recibidos, tales como el del cardenal primado, el obispo electo de Badajoz, monseñor Tedeschini, nuncio apostólico, y de los Centros de Villafraanca de la Serena, Zalamea, Almedrales, Alconchel, Segenal de la Sierra, Villanueva del Frío y Jerez de los Caballeros. Todos ellos concebidos en términos expresivos.

DON ANTONIO GALVAN GRAGERA

A continuación ocupó la tribuna el joven abogado y secretario del Centro de Mérida, don Antonio Galván Grajera.

Con visibles muestras de emoción dió lectura a unas bellas cuartillas. Comenzó dirigiendo un saludo a todos, agradeciéndoles la asistencia al acto.

Dice que el fruto de este homenaje debe ser el propósito decidido de poner a la disposición de la Iglesia todas nuestras fuerzas para defensa de sus doctrinas, para el incremento de la gloria, para su engrandecimiento, para su gloria. Pero como el apostolado--añade--es la expansión externa de la vida de virtud, de la propia perfección, debemos ser cada día más virtuosos y más perfectos, para que nuestro apostolado sea más eficaz y verdadero.

Y como final dice: Terminó agradeciéndose de nuevo vuestra venida a esta ciudad, que es patria y calvario de nuestra Mártir Eulalia, a quien con gran fervor he pedido bendiga nuestra obra, y a quien no estaría fuera de propósito que declaráramos patrona de las Juventudes badajenses, ya que ella, en plena juventud, se distinguió por su piedad, por su amor al estudio, y sobre todo por su acción sobrenatural, toda dedicada a la pública consagración de la fe de Cristo, toda consagrada a la gloria de Dios, cumpliendo, señores, en verdad, las tres ideas que encierra nuestro glorioso lema "Fidelidad, estudio y acción". Fue muy aplaudido.

LOS SEÑORES DEL CONSEJO CENTRAL

Seguidamente hicieron uso de la palabra los señores don Francisco de Asís Sánchez Miranda, don José María Torres de Roda y don José María Valiente.

Todos ellos versaron acerca de la última encíclica del romano Pontífice, relativa a la educación de la juventud. Eligieron diversos puntos, siendo

may aplaudidos al final de numerosos períodos de su oración.

Sumamente prolijo sería el que diéramos una referencia detallada de los discursos que pronunciaron. Bástenos consignar que ellos fueron un perfecto modelo de entusiasta y elocuente pieza oratoria, siendo escuchados por el público con gran interés y ovacionados largamente al finalizar.

Después habló el arcipreste de Santa María la Mayor, don Carlos J. Alonso Rojas, que se limitó a decir que sus palabras sólo eran una oración para que del acto se obtuviesen grandes resultados.

Hizo el resumen, muy acertadamente, el representante de la autoridad eclesiástica, don Enrique Delgado.

EL BANQUETE

Desde el Círculo de Artesanos se trasladó la comitiva al restaurant de la estación del ferrocarril, en donde se sirvió un espléndido banquete que transcurrió dentro de la mayor cordialidad y animación.

Hizo el ofrecimiento a los señores del Consejo Central, el joven periodista redactor de CORREO EXTREMEÑO, don José Carrasco Cuéllar.

EL CIRCULO DE ESTUDIOS

A las cinco de la tarde se celebró en el salón de actos del Ayuntamiento el anunciado círculo de estudios.

En el hicieron uso de la palabra don Luis Zabala, que trató acerca de la epístola que la liturgia señalaba en el día, y don Diego García Cortés, de Villafraanca de los Barros, que se extendió en consideraciones deducidas de la encíclica sobre la educación de la juventud.

Habló después don José María Valiente, y por último hizo el resumen don Carlos J. Alonso Rojas.

Todos ellos fueron muy aplaudidos. El acto resultó muy simpático. Con él finalizaron los diversos puntos del programa.

TELEGRAMAS REMITIDOS

Entre los telegramas que se dirigieron figuran los siguientes:

Cardenal primado.--Toledo. Juventudes Badajoz, reunidas Mérida, celebrando homenaje pontificio, saludan vuestra eminencia reverentemente, rogando Dios triunfo Acción Católica nuestra patria.--Consiliario diocesano.

Nuncio de su Santidad.--Madrid. Cuatrocientos jóvenes al terminar acto homenaje aclamaron Santo Padre entusiasta fervorosamente, acordando agradecer vuestra excelencia felicitaciones y bendición.--Consiliario diocesano.

Obispo de Sión.--Madrid. Juventudes diócesis recuerdan vuestro amor filial cariño en jornada amor y reverencia pontificio.--Manuel Casimiro.

Obispo electo de Badajoz.--Orhuela. Celebróse homenaje pontificio entusiasmo extraordinario. Cuatrocientos jóvenes saludan vuestra señoría respetuosamente, anticipándole adhesión filial.--Consiliario diocesano.

Grabador de moda Montero, 38.-MADRID. Fábrica de sellos de caucho y rótulos esmaltados. FECHADORES DE CAUCHO Y METAL. NUMERADORES AUTOMÁTICOS. PIDAN CATALOGOS. (NADA DE REPRESENTACIONES)

SE ARRIENDA

Desde San Miguel del año 31, a pasto, labor y fruto de bellotas, la dehesa "Dehesilla de Calamón", a cuatro kilómetros de la capital, por la carretera de Valverde de Leganés, con más de mil fanegas de cabida.

Se pueden hacer barbechos en el próximo enero.

Admite proposiciones su dueño, don Baldomero Sánchez, Martín Casado, 40. Badajoz.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Celebró sesión la Comisión permanente del Ayuntamiento, tratando de diversos asuntos de interés

Esta mañana se reunió, como de costumbre, la Comisión permanente de nuestro Ayuntamiento. Ha sido a la primera que con carácter de informadores de Prensa y también en sentido particular hemos asistido. Creo que no ha de ser la última, pues es realmente curioso informarse de asuntos que a veces son tan trascendentales para la vida local.

Presidió, por ausencia del señor Vaca, don Leopoldo Cachadiña, único que consumió el turno de ella, y los señores Jiménez Rojas y Rodríguez Ramírez.

Se trataron en primer término asuntos de trámite, entre ellos la aprobación de cuentas del presente mes, que asciende a una cantidad de pesetas muy considerable. Instancias, peticiones de beneficencia, socorros, ingreso de nuevo personal y otras menudecias, pasan en segundo lugar.

Comparó el auxiliar de Contaduría señor Ríos para dar cuenta de su gestión como comisionado acerca del cobro de un importante crédito que el agente en Badajoz señor García Montañero tiene que abonar al Ayuntamiento.

Y, por último, se puso sobre el tapete el asunto sobre el expediente contra el oficial mayor don Manuel Mirut y Macón, incoado por el anterior Ayuntamiento contra este probo funcionario. Por orden de la presidencia se dió lectura al particular del acta sobre este motivo y hemos realmente de reconocer que sonroja en su reinada confección los cargos tan preciosa y tan injustificados que para llevar a cabo el designio, por rencor que a este funcionario se le marcó, hubo necesidad de hacer, particulares que dejó

publicar por un sentimiento noble que no cuadra en las líneas de este documento, que más bien, como dijo el señor presidente, parece una sentencia firme e inapelable.

Y por si aún fuese poco el hecho de formalre indebidamente expediente, y tras la satisfacción cumplida de haberlo separado de su cargo ayuntamiento, al alzarse el dañado ante lo contencioso, ordena a su abogado en Badajoz, señor Bardaji, que defienda en el terreno oficial la actitud de su determinación, acuerdo tomado en firme por aquel entonces.

El señor Cachadiña, como todos

cuantos allí estábamos, se mostró realmente extrañado con la forma de proceder para con el señor Mirut al haber ordenado por telégrafo al abogado en Badajoz retire toda actuación que en nombre del Ayuntamiento se hiciese sobre el asunto. Parece ser que contra esta determinación hay algunos descontentos, suponiendo no serán otros que los que coadyuvaron y realizaron hasta el final este acto tan censurable.

Y, por último, hemos de ser todo lo sincero a que estamos acostumbrados, siendo en esta ocasión que nuestras sinceridades van encaminadas a los cargos oficiales que representan y no a sus personalidades particulares, con cuya amistad me honro.

Les falta desde el presidente alcalde hasta el último teniente, una cantidad de decisión de que hasta ahora realmente carecen. Sobradamente saben algunos al extremo a que me refiero. Si su actitud desde un principio hubiese sido la que, según manifestaciones, han de adoptar muy en breve, la labor que desarrollasen estaría más nutrida de desanquilos, sus ocupaciones particulares estarían más atendidas y la responsabilidad que pueden traer anejas sus cargos estaría todo lo distante que preciso fuera. De poco sirve que un hombre sea todo lo bueno que se quiere si le falta la decisión precisa para apartar obstáculos que le permitan seguir siendo bueno.

Esta mañana, y en nuestra iglesia parroquial, ha tenido lugar la primera misa mensual aplicada al eterno descanso del alma del que en vida fué tan querido de todos don Juan Miró Sabater.

A ella asistió toda su distinguida familia de esta localidad y los amigos más íntimos.

Nuevamente reiteramos a sus deudos nuestra condolencia.

También en la ermita de Nuestra Señora del Carmen se celebraron exequias en su primer aniversario por el alma de la señorita María Rodríguez Martín-Albo.

A ellas asistieron toda su familia y gran número de amigos.

CORRESPONSAL

Ingresos en el Bachillerato

No podrá efectuarse los que no cumplan diez años antes del 1 de octubre

Conforme a lo dispuesto en la Real orden del 7 del corriente, los alumnos que no cumplan los once años de edad antes del 1 de octubre próximo, no podrán verificar los exámenes de ingreso, quedando subsistentes sus matrículas e inscripciones, si ya hubieran sido hechas, para convocatorias posteriores, en que dicho requisito aparezca cumplido.

Sombreros de paja

Los mejores y más baratos los encontraréis en la

SOMBRERERIA más antigua de la provincia. Viuda de Baldomero García. Echegaray, 5, 7 y 9. BADAJOZ

PIEL

Curación en tres días de Eczemas, Herpes, Erupciones, Granos, Erisipela, Ulceras, Sabañones, Escocidos, Quemaduras, etcétera, con POMADA ANTISEPTICA 19. Dr. Piqueras (Jaén). Gran Prix y medalla de Oro, Farmac. 1927. Les más altas recompensas. París, 6, 1 y 5 pesetas envases, según tamaños.

COMPRO

calderas y máquinas de vapor usadas. ANTONIO MARTINEZ. Toral de los Vados (León)

SE ARRIENDA

Desde el próximo San Miguel, a pasto y labor y fruto de bellota la dehesa "Teniente", de término municipal de Badajoz, de unas mil quinientas fanegas de cabida, con casa-cortijo, dependencias y corraladas, a veintidós kilómetros de Badajoz. Para tratar, con su dueño, don Manuel López-Lago, Arco Agüero, número 12. Badajoz.

La mejor solución alcalina con

Sal Vichy-Etat

producto natural, superior a todos los preparados artificiales. Facilita la digestión y evita las infecciones. Cura artritis, reuma, gota, etcétera.

FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS Y MATERIALES DE CONSTRUCCION

Manuel Vázquez Moreno MUZA, 2 al 10. MERIDA

C.ª Internacional de Maderas, S. A.

Sucesores de C. Dupin y Compañía. Maderas de Pino Portugués, Caoba del Brasil, Flandes, Chopo - Haya. Cementos "Asland" y "El Caballo". Entarimados, Marquetaria, Filetaje, Tableros - Chapas y Grecas. Barriada de la Estación. Teléfono 195. Badajoz.

Almacenes "San José"

Hierros, Aceros, Viguetas, Herraduras, Clavos. Maderas y materiales de construcción. Antonio R. Pina. ZAFRA.

PLAZA DE TOROS DE BADAJOZ. Hoy, miércoles, 14 de mayo de 1930. DEBUT de la gran Compañía de CARLOS M. BAENA del teatro Eslava de Madrid. A las siete de la tarde y a las diez y media noche. ESTRENO: ROBAME, QUE NO DOY PARTE: EXITO CAÑON, EXITO

Prensa oficial

El "Boletín Oficial" de la provincia de ayer inserta las disposiciones siguientes:

Convocatoria para cubrir seis vacantes de miembros de la categoría segunda en la Cámara de Propiedad Urbana, por no reunir los elegidos el día 9 del pasado marzo las condiciones legales para el cargo.

Anuncio del parque de Intendencia con el acuerdo de la Junta técnica del mismo para adquirir los artículos que se mencionan para las necesidades y atenciones de dicho Centro.

Relación de las cantidades que en concepto de contingente han sido asignadas a los Pósitos de la provincia que se indican por la Dirección de Agricultura y que deben ingresarse en la cuenta corriente del director general del Ramo por los Ayuntamientos interesados.

Diversos edictos de los Juegados de Fuente de Cantos, Llerena, Alburquerque, Fregenal de la Sierra, Badajoz, Olivenza, Mérida y Almedrales.

Noticias

A la persona que se le haya extraviado una borrega, puede pasarse por la Inspección municipal para acreditar su pertenencia.

Se arriendan

hasta San Miguel las hierbas, espigas y pastos de la dehesa "Malpica de Portugal". Para tratar, Madre de Dios, número 10. Badajoz. José García.

Funeraria San Antonio

Salmerón, 10.-Teléfono 557. Badajoz

FUNERARIA GORREA

F. Gecca, 56. BADAJOZ

Juan Montañero

La mejor solución alcalina con

ACEDERA

Comentarios a los de un corresponsal que informa sobre asuntos municipales

Muchos que es bueno tener en cuenta

Tal es el título de un artículo que aparece en un colega de esta provincia en el número de 30 de abril, con cuyo número nos ha proporcionado su autor, Juan Sanz Jiménez, un rato de su tiempo para la atención. Sería curioso saber cuál es el verdadero concepto que al señor Sanz le merece la situación del Ayuntamiento que cesó el pasado febrero, pues las varias informaciones tuyas que hemos leído en diferentes ocasiones nos dan motivo para creer que o no tiene criterio firme el señor Sanz, o padece neurastenia. Hemos visto algunos artículos en que dice que el Ayuntamiento no hace nada de provecho, y hemos visto otros en que por el contrario, elogia y aplaude la labor de la Corporación.

Esto, señor Sanz, no es serio. Recuerde usted que cuando el Ayuntamiento acordó en sesión de su pleno la renovación de su última inscripción en el registro ascendente a 30.000 pesetas para llevar a cabo la construcción de un cuartel destinado a funcionar de la Guardia civil, publicó una declaración en "La Libertad", tribuna que al Ayuntamiento un aplauso tan entusiasta que aún suena. Y ahora sale diciendo que la enajenación de la finca hubiera implicado la total ruina del Municipio? En qué quedamos? Entendiendo a usted, ni creo que de su artículo sólo se deduce que usted se demostre que sus muestreos de Ayuntamiento cuenta con general aceptación entre el vecindario. No es efectivamente; el escrito que dijo todo el pueblo (todo, menos parte propio Ayuntamiento y cinco o seis amigos de usted), al señor gobernador denunciando la destitución de cinco concejales, así nos lo confirma.

También dice usted que no está pagada la edificación mixta de la Casa consistorial, y funda su aserto en la consignación que figura en el vigente presupuesto. Observe el señor Sanz que dicha consignación es para terminación de la obra, ya que ésta se ha terminado con cargo a tres presupuestos ordinarios consecutivos. Por consiguiente, lo que no está pagado es lo que falta hacer—sería asombroso que se hubiera pagado sin hacerse!—pero una pequeña cuenta por obra de carpintería, cuyo abono está acordado en sesión de la Permanente de 20 de febrero último.

Ya que frecuenta usted tanto el Ayuntamiento, hubiera examinado detenidamente los presupuestos y las cuentas municipales, hubiera podido comprobar que lo consignado en el artículo 1.º de los presupuestos de 1928 y 1929 está invertido; que los créditos reconocidos para el personal no figura ninguno para el pago de la obra que usted se refiere, y que en las relaciones de acreedores del Ayuntamiento, obrantes en la liquidación del último presupuesto, no aparecen ninguno por tal concepto. Como creo suficiente lo expuesto para que nos juzguen fuera de Acedera.

Antonio MALAGA

MONTEMOLIN

Conviene no olvidar el análisis de los artículos alimenticios

Urge reparar la fuente pública

"Las buenas costumbres perduran poco". "Lo bueno desaparece, lo malo queda". Estos proverbios y algunos más, quizá un poco más populares, podría yo citar para ver así de remedio un abuso que con muy poco trabajo se podría evitar. Nos referimos al abastecimiento de la leche, o un líquido que a él se parece, pues con la misma o más razón podría llamarse agua, que me parece es el principal ingrediente. ¿Es que se ha roto el pesacallos del Ayuntamiento? Si es así, me callo; aunque no dejo de comprender que en los seis o siete años que hace que se olvidó la buena costumbre de analizar la leche ha habido tiempo sobrante de poner otro nuevo en su lugar.

Me parece tan justa esta indicación mía, que creo se atenderá, y más siendo como es oído de una queja popular que merece oírse porque la cosa ahora nos perjudica a todos. Sería más conveniente, a mi juicio, que subieran el precio de la leche, con la previa condición de ser pura, y luego, al que le gustara con agua, en la plaza está la fuente. Es conveniente que sepan los médicos que de seguir esto por el camino que va, cuando tengan que recomendar a un enfermo que tome un litro de leche diario, por ejemplo, ordenen que se tome un par de ellos, y entonces, vamos...

"CORRIENTES AGUAS PURAS, CRISTALINAS"

Cualquiera, al ver el encabezamiento de estas líneas, pensará que voy a cantar las delicias de estar en el campo en una fresca sombra y a la orilla de algún riachuelo; pero nada, ni estoy en el campo, ni esto merece llamarse riachuelo todavía. Me refiero a un manantial que aparece hace varios meses en la plaza de la Constitución, y cuyas aguas siguen todavía su curso natural y permanecen al desahogo de la fuente, que operando, sin duda, ha impedido que pasen para ir al pilar, que es a donde deberían ir.

Ya me parece que es razón de enmendarse esta avería, que si no nos causa grandes perjuicios, tampoco nos da la más mínima ventaja. No me atrevo a insistir mucho sobre el particular, porque temo me digan aquello de: "agua que no has de beber..."

CORRESPONSAL

ARRIENDO

Desde San Miguel próximo, a pasto, labor y fruto de bellotas, dehesas "Valmojado" y "Reserva", dos mil fanegas bien pobladas de encinas, cerca de Badajoz. Dirigir proposiciones a Julián García Hernández, Cervantes 8, Badajoz.

Antonio MALAGA

GUAREÑA

Una gran concurrencia de ganados caracteriza al segundo día de nuestra feria

Y decorren los demás con creciente regocijo

El segundo día de esta famosa feria se ha celebrado con un rodeo que acredita su antiguo renombre.

La banda municipal de Villanueva de la Serena ha llegado muy de mañana y seguidamente hizo su entrada triunfal en la plaza de la Constitución, anunciándose con una bonita marcha que alegró.

El real de la feria, invadido de forasteros y en el rodeo se observa mayor animación que en años anteriores. Se efectúan muchas transacciones y apenas el sol dorado comienza a decaer se inicia el desfile a oír la música y a ver el baile público, que obliga a permanecer en sus inmediaciones hasta concluir.

El teatro, rebosando público, da salida y no se puede transitar. La animación es grande y poco a poco se hace el despeje. Hay que cenar.

Apenas suena la música, la plaza está abarrotada de gentes y mil personas. El teatro hurta mil personas y el casino de Guareña las que pueden contener. Otros salones, como el Circulo de Labradores, restan buen número de criaturas al motín, el cual han dado en llamar paseo.

El baile del casino se anima porque ha cesado la música de piano para dejar oír los acordes de la banda, y cuando esto sucede el momento es delirante. Las mujeres bonitas enlazadas por estos muchachos que las saben lucir, pasean el amplio local alegrando la vida de la humanidad y sin dar muestras de cansancio nos vemos sorprendidos por el día tercero de feria, en cuya hora vamos desfilando la Guardia civil conduciendo a tres trabajadoras en la inmensa oscuridad. Bueno, que siga el baile; estos azares de la vida ya no nos sorprenden. Hay que divertirse hasta más no poder.

Unos comentarios a Caco, porque en la mañana de este día un hombre bueno tuvo mal despertar: Su cartera, ¡ay!, no la encontró, y contenía, según él, 1.500 plumas para una castaña que necesitaba, y lo peor es que estaba la puerta de la casa abierta y nadie sabía por quién. ¡Qué cosas pasan en estas ferias! Los hay que constipan. Mira que privar al castizo labrador de comprar una mula; se necesita ser malos.

Y fuera de estos y otros pequeños incidentes, no ha ocurrido novedad. Con un día cálido y claro se termina el rodeo, dejando un grato recuerdo porque las compraventas han sido numerosas.

En el tablao de la plaza de la Constitución suena incesante el ruido musical que tiene nerviosos a los jóvenes. En las primeras horas de la tarde esta plaza y sus alrededores se encuentran intranquilos; los pequeños llevan en brazos sus juguetes y hacen sonar sus pitos. El ruido es ensordecedor, y para dar mayor realce a la fiesta unas lindas muñequitas salen bailando con sus parejas a los acordes de la música que lanza al viento sus notas metálicas, como en las tardes de sol y toros; al caer la tarde sólo tres parejas actúan persiguiendo los premios.

Por la noche se constituye el Jurado, compuesto de don Juan Barrera More-

LOS SANTOS DE MAIMONA

Notas de luto a la memoria de la que fué señora respetable doña Jacoba Durán de Rico

De muy grato recuerdo para sus colecciones

El día 9 del corriente mes y año, y sobre las seis de la tarde del mismo día, falleció en la ciudad de Sevilla, en la clínica de Santa Isabel, la que en vida fué y se llamó la muy bondadosa y distinguida dama señora doña Jacoba Durán de Rico.

Pronto se supo en ésta la triste noticia, que corrió rápidamente por el pueblo, llevando a todos los vecinos hondo sentimiento por pérdida tan grande.

La finada era muy querida de la clase necesitada, porque a diario llevaba el consuelo a sus hogares, recordando sus necesidades y atendiendo sus demandas con caridad. Su espíritu generoso no pudo nunca ni le dejó emplear la frase: "perdone por Dios, hermano! A más de las limosnas que daba en sus días fijos de la semana, socorria, en grado superior a sus fuerzas, a cuantos necesitados imploraban su protección.

Sus dotes singulares de sencillez y naturalidad le habían conquistado un puesto preferente en el alma de todos y cada uno de cuantos la trataron, siendo por ello hoy unánime el sentimiento, general, el luto del pueblo de Los Santos.

De boca en boca va repitiéndose esta frase: ¡pobre señora, qué buena era! Sus virtudes le hicieron altamente acreedora a semejante distinción y cariño. Su vida entera fué una continuación de hechos dignos de imitación, lo mismo como esposa que como madre y mujer.

A la hora del sepelio, verificado ayer tarde en esta población, en derredor de la casa que fué su morada se agita el pueblo entero, que lleno de emoción sincera, leal, sentida, quiere tributarle su homenaje póstumo. De los pueblos inmediatos acudieron también muchos simpatizantes a testimoniar igual homenaje de amistad y simpatía.

Por doquiera se ven caras llorosas, afligidas, conternadas de dolor. La manifestación de duelo ha sido sencillamente grandiosa, tal vez como no se haya registrado otra igual en el pueblo.

Sirva ello de satisfacción a los familiares y de consuelo el saber que a la hora presente se hallará gozando de la gracia de Dios. Así sea.

Desde estas columnas enviamos nuestro más sentido pésame a su inconsolable esposa y buen estimado amigo don Narciso Rico Durán, a sus hijos todos, a los hermanos doña Carmen, doña Visitación, doña Manuela, don Manuel, don Angel y don José; hermanos políticos don Pedro Rico, don José Chaves, don Manuel Fernández de Henestrosa y don Cayetano Gordillo Carrasco; tíos doña Isabel y doña Estrella Rico, don Juan Rico y don José Durán, y a los demás sobrinos, primos y parientes.

Dios quiera conceder a don Narciso Rico Durán fuerzas suficientes para poder sobrellevar y resistir tan recio golpe.

A los lectores de CORREO EXTREMEÑO rogamos una oración por el eterno descanso del alma de doña Jacoba Durán (a. e. g. e.), y en las nuestras no la olvidaremos.

CORRESPONSAL

LA BOLSA

Table with columns: DEUDA INTERIOR 4 POR 100, Día 12/Día 13, Serie F, Idem E, Idem D, Idem C, Idem B, Idem A, Diferentes series, Fin corriente, Amortizable 4 por 100, 1928.

Table with columns: Serie E, Idem D, Idem C, Idem B, Idem A, Diferentes series, Amortizable 5 por 100, 1928.

Table with columns: Serie F, Idem E, Idem D, Idem C, Idem B, Idem A, Diferentes series, Amortizable 5 por 100, 1928.

Table with columns: Serie F, Idem E, Idem D, Idem C, Idem B, Idem A, Diferentes series, Amortizable 5 por 100, 1927.

Table with columns: Serie F, Idem E, Idem D, Idem C, Idem B, Idem A, Diferentes series, Amortizable 5 por 100, 1927.

Table with columns: Serie F, Idem E, Idem D, Idem C, Idem B, Idem A, Diferentes series, Amortizable 5 por 100, 1927.

Table with columns: Serie F, Idem E, Idem D, Idem C, Idem B, Idem A, Diferentes series, Amortizable 5 por 100, 1927.

Table with columns: Serie F, Idem E, Idem D, Idem C, Idem B, Idem A, Diferentes series, Amortizable 5 por 100, 1927.

Table with columns: Serie F, Idem E, Idem D, Idem C, Idem B, Idem A, Diferentes series, Amortizable 5 por 100, 1927.

Table with columns: Serie F, Idem E, Idem D, Idem C, Idem B, Idem A, Diferentes series, Amortizable 5 por 100, 1927.

Table with columns: Serie F, Idem E, Idem D, Idem C, Idem B, Idem A, Diferentes series, Amortizable 5 por 100, 1927.

Table with columns: Banco de España, Idem Hipotecario, Idem Central, Idem Español de Crédito, Idem Hispano Americano.

Table with columns: MONEDA, Francos, Francos suizos, 6/9a, Libras, Dólares, Escudos.

Table with columns: IMPRESION DE LA BOLSA, Madrid, 13.—Los fondos públicos se han cotizado irregularmente y las Obligaciones han estado poco movidas.

Table with columns: FLIT, Mata los insectos más rápido.

Table with columns: FLIT, Desconfie de las imitaciones.

Table with columns: FLIT, Bidón amarillo franja negra.

Table with columns: La experiencia demuestra que los chocolates y dulces, Matías López son los mejores del mundo.

Table with columns: Pedidos en todos los ultramarinos y confiterías.

TEATRO LOPEZ DE AYALA

¡¡¡Grandioso éxito!!! FONTANELA cupletista HERMANAS GARCIA bailes LUISITA ESTESO Dos secciones, a las siete y tres cuartos y a las diez y tres cuartos de la noche

NOTICIAS DE MERIDA

Una acertada contestación para el "Doctor Chul" por sus comentarios sobre los partidos recientemente celebrados entre el Deportivo Balompié de Don Benito y el Deportivo Emérita

A enemigo que huye, puente de plata. No estorbaremos, pues, la retirada de ese doctor (!!).

Solamente queremos transcribir aquí unas líneas que amablemente nos envía un aficionado que, en lo que a lo sucedido en Mérida se refiere, los suscribimos íntegramente, y en cuanto a lo que en Don Benito tuvo lugar (que creamos iba a ser silenciado más que desfigurado y publicado) también tienen el aval de infinidad de personas serias y buenos aficionados que estuvieron en la hermosa ciudad de la Serena el día 4 del pasado. Dicen así las cuartillas:

"Para que quede todo en su lugar debido, ruego a usted vean la luz en CORREO EXTREMEÑO estas afirmaciones, que no hay quien las mueva, y que contienen la verdad estricta, aunque desagrade al "Doctor Chul". Como ya usted, señor Mondéjar, informó respecto al partido del día 3, el Deportivo Balompié, campeón de Extremadura, creyó habérselas con el mismo inexperto equipo de principio de temporada, creencia que confirmo al marcar un tanto a los primeros minutos, pero la reacción del Emérita, que se impuso netamente y me marcó más por desgracia, los descomposó y apelaron a la violencia de una manera descarada.

El Emérita repuso dignamente, y en el palco de la Directiva oímos a un señor de Don Benito, que suponemos fuera el directivo acompañante del equipo, que "mañana en Don Benito va a ser ella".

Y efectivamente... Ella fué Troya. Trastazos a granel, caza del tobillo o de sitios más elevados como única preocupación, en tal medida, que aquello no debía haberse recordado por ningún doctor.

En la retirada del equipo coincidimos el doctor y yo; no debí efectuar, bajo ningún pretexto ni motivo, pero pienso en la reacción de ánimo de unos muchachos que a la fuerza se les quiere arrebatar la victoria, o, por lo menos, el quedar bien, y lo disculpará máxime cuando volvieron al campo.

"K. T. A.", un crítico ponderado que ha llenado las columnas de CORREO EXTREMEÑO con su firma, daba la razón a nuestros muchachos en una conversación que tuvieron con él.

De forma que eso de que el Emérita no ha correspondido a las atenciones y trato del Deportivo Balompié es como la media vuelta a la derecha y a la izquierda del sargento del cuento, que es igual... pero todo lo contrario.

Un back que pasó a la historia." Tal como vienen allá van, y que seamos un poco más tranquilos, menos apasionados.

MONDEJAR

EN LOPEZ DE AYALA

Como previamente hablamos anunciado, hizo anoche su presentación en el coliseo de la plaza de Minaya la agrupación que lleva por título Peón. El teatro presentaba un aspecto sorprendente, ya que podemos decir que se hallaban ocupadas todas las localidades, dado el interés y entusiasmo que el espectáculo había despertado.

Después de representarse una bonita película, dió comienzo la parte artística con la cupletista Fontanela, que cultivó la perfección su cometido, y sobre todo en lo que se refiere al género de los tangos, que los interpreta con gran gusto y sentimiento.

Seguidamente salió a escena la pareja de bailes formada por las Hermanas García, que ejecutaron diversos números, siendo todos ellos muy aplaudidos por la concurrencia.

En último término actuó Luisita Esteso, bellísima artista, que ya goza entre nuestro público de gran predilección.

La labor que anoche desarrolló fué admirable. Desde el primer momento se captó los aplausos del público, por su peculiar simpatía y por la gracia con que desarrolló todos y cada uno de sus cuplés. Muchos de ellos se vio obligada a bisarlos entre los aplausos del auditorio.

En resumen: la fiesta resultó agradabilísima.

Vida religiosa

Miércoles, 14.—Santos Bonifacio, obispo; Pascual, papa; Pacomio, abad; Poncio, Victor y Santos Corona, Justa, Justina y Enequina, mártires.

EN LA CATEDRAL

Empieza por la mañana, a las nueve, el canto de las divinas alabanzas. Después de tercia hay misa solemne. Por la tarde continúa, a las cuatro, el canto del divino oficio.

Al toque de oraciones, y ante el altar de Nuestra Señora de la Soledad, se reza el santo Rosario.

Comunidad de Labradores de Bienvenida

Por acuerdo del Sindicato, se celebrará el día 18 del actual, a las once de su mañana, en el domicilio social de la misma, calle Pineda, número 28, la subasta de TRES MIL fanegas próximamente de aprovechamiento de rastrojo con parte de barbechera, divididas en varios lotes, con sus correspondientes abrevaderos, bajo el pliego de condiciones que está de manifiesto en las oficinas de esta Comunidad.

Bienvenida, 1 de mayo de 1930.—El presidente, Anselmo Cortés.

LA HOJA PARA AFEITAR BIEN ES LA GENUINAMENTE ESPAÑOLA EL FENIX QUETE 10 HOJAS, 3 PESTAS MANUEL CASTRO GALVAN—Santa Lucia, 8, Badajoz.

MAGNESIA BISURADA Prescrita contra la DIGESTIÓN, DISPEPSIA, ACEDIAS, GASTRITIS, FLATULENCIA. Se vende en polvo o en tabletas en todas las Farmacias.

PHILIPS RADIO La máxima recompensa de la Exposición Ibero-Americana de Sevilla EL GRAN PREMIO ha sido adjudicada a PHILIPS Unos productos que resisten las más difíciles pruebas en cuanto a perfección de funcionamiento, duración y sencillez, y que significan un paso más hacia la vulgarización de la Radio a través de todo el mundo.

Baterías 6 y 12 voltios. Bujías de todas clases. Parches y Vulcanizadoras. Recambios y accesorios de automóviles. Precios más baratos que nadie Manuel Olleros San Juan, 12 BADAJOZ Teléfono 533

FLIT Mata los insectos más rápido. FLIT Desconfie de las imitaciones. FLIT Bidón amarillo franja negra.

LA SEMANA EXTREMEÑA EN SEVILLA

Continúan celebrándose con gran animación los actos de la Semana extremeña en la Exposición Iberoamericana

Ante numerosa concurrencia pronunció el señor López Prudencio su conferencia titulada «Extremadura en América»

Hoy serán obsequiadas con un banquete las comisiones extremeñas

LA ANIMACION

Sevilla, 13.—A medida que se va desarrollando el programa de la Semana Extremeña en la Exposición Iberoamericana de Sevilla, la animación va en aumento, y buena prueba de ello es el aspecto que ofrecía esta noche el salón de actos del palacio de la plaza de España...

LA CONFERENCIA

Sevilla, 13.—A las cinco de la tarde el salón de actos del palacio de la plaza de España estaba totalmente ocupado por distinguida concurrencia, sobresaliendo entre ella la intelectualidad sevillana, la colonia extremeña, las autoridades y numerosas señoras...

cultura española, falta en la entidad colectiva, aquella acentuación de rasgos que acusan una homogeneidad y determinan fisonomía espiritual, capaz de fundamentar la consideración de personalidad propia y distinta de las demás que integran la vida nacional...

Hay quien ha creído encontrar la razón de esto en que Extremadura carece de metrópolis, de una de esas grandes urbes que atraen las miradas, como las altas colinas al contorno del valle en que se levantan...

Y es de tener en cuenta que el actual, el presente, es un caso de excepcional singularidad para Extremadura. Se puebla de España, con todos sus elementos étnicos, comparanza, abriendo sus brazos maternales a los hijos de América...

El suceso obliga, en la ocasión presente, a volver la vista con insistencia y admiración al hontanar, de donde, con tanta frecuencia y abundancia, brotan las aguas que fecundan el campo de la epopeya gloriosa...

Repentina esta fecundidad de Extremadura! Precisamente es una fecundidad esta de aboleto tan largo y tan glorioso, que su simple mención conjura todo peligro de quedar reducida a la categoría humilde de una mera casualidad...

Extremadura había colaborado siempre en un modo activo, interesante, en la obra de España, a lo largo de toda su historia. Fueron tantas y tales estas colaboraciones, que con la mención sucinta y escueta de algunas, entre las más culminantes, llené trescientas páginas de un libro que eché a volar en mi juventud...

Extremadura, en estas enumeraciones, nunca tiene un lugar. Es rarísimo que no se le olvide su mención. Es más, tiene esta persistente preterición la eficacia de que haya hasta quien ponga en tela de juicio el hecho de que en esa demarcación geográfica se aloje una entidad étnica con suficiente consistencia sustantiva para figurar entre las demás que constituyen el organismo nacional...

No es raro, no, que cuando a tal punto ha llegado la preterición que se hace de un valor, sea éste individual o social, se dude de su existencia en la realidad objetiva de la vida.

La despectiva pregunta del magnate intelectual, tiene un hondo y lamentable alcance. Los caminos que conducen a Badajoz, a Cáceres, a Trujillo, a Plasencia, a Medellín, a Mérida, a Jerez de los Caballeros, a Fregenal y aun la inmortal Guadalupe, son tan olvidados y borrosos, que cuando en España, casi desconocidos, y sin embargo, en esas ciudades, en esos parajes, tan apartados de la atención nacional y en la extensión zona geográfica por donde están esparcidos, de vorando callada, resignadamente, se abandonan, su retiro, su aislamiento, habita una raza cuya fecundidad ha sido en el andar de la vida nacional tan generosa, que suprimiendo la mención de sus intervenciones, quedaría la Historia de la nación privada de un gran número de sus más gloriosos ornamentos...

Acaso pudiera argüirse todavía, sin discutir siquiera la contundencia irrefutable de este hecho, que a pesar de la aparición, en esa comarca, de tan gloriosos propulsores de la vida y la cultura española, falta en la entidad colectiva, aquella acentuación de rasgos que acusan una homogeneidad y determinan fisonomía espiritual...

Ante esta categorica afirmación, ocurre preguntar: ¿Cuál es entonces la causa de que, siendo tan recia una personalidad colectiva, sea tan escasa y débil la atención que atrae para sí? ¿Por qué, cuando se trata de Extremadura, se desvanecen y pierden, sin centros cosmopolitas que atraen por sí, pero no por el carácter peculiar del país a cuya cabeza se encuentran. El que quiere conocer a fondo los contornos espirituales y típicos de una región, sabe bien que no es a sus grandes urbes, a sus metrópolis, a donde debe acudir. Por tanto, lo que en esas regiones atrae la curiosidad y sostiene su continua mención, son los elementos integrantes de la variedad constitutiva de la nación española, no es el unifloro cosmopolitano de sus metrópolis, sino la vida llana de sus humildes burgos, de sus apartadas aldeas, de su población campesina, adonde no ha llegado aún, o llega más tardío y debilitado, el nivel olímpico de las aguas universales, que desvanecen y borra los trazos peculiares de todas las diferenciaciones provinciales, regionales y aun nacionales.

Esta verdad que los defensores de esta teoría, que consideran indispensables las grandes metrópolis para atraer la atención hacia el tipo genuino de los pueblos, se fundan en que esos grandes núcleos son como las ventanas por donde las angostas limitaciones localizadas se asoman a la universalidad. Téngase en cuenta que esta asomada a la universalidad se hace siempre dejando en casa, o abandonando definitivamente el indumento y aun las líneas informativas de la figura y el tipo que a cada núcleo la reciedumbre personal, cuya singularidad fundamenta el atractivo de la atención hacia su peculiar y distintivo valor.

El argumento pudiera servir para los que consideran indispensable el carácter de todos los rasgos y líneas diferenciadas de la fisonomía peculiar y típica de cada núcleo social humano, si han de aspirar éstos, en su vida y en la Historia, a obtener un valor ecuménico. Olvidan estos modernos teorizantes de la ecumene que la primera condición para alcanzar este ideal, es tener personal y singular reciedumbre sustantiva. Ni Aquiles ni Ulises hubieran logrado las cumbres ecuménicas que disfrutaban, si no estuvieran dotados de una naturaleza tan perfecta y circunscrita como la del héroe. Ni el Quijote ni Don Juan hubieran alcanzado la universalidad debida con que brillan, si no hubieran sido tan ricos y netamente españoles. La misma Roma se hizo eternamente ecuménica, siendo la cívica dominadora. Nada garantiza tanto la conquista de la universalidad, en el tiempo y en el espacio, como los firmes relieves que, delineando la personalidad, vigorizan su efectiva consistencia, asegurándole una realidad sustantiva y eterna. En cambio, si esto se pierde, cada ser, individual o colectivo, se habrá disuelto como una gota de agua en el mar universal. Pero no habrá conquistado el ecumenismo con que se sueña. Por lo tanto, para grandes urbes, las personalidades de las vicinales y aun las nacionales, no atraen la atención a su personal relieve, sino que son atraídas a la uniformidad total, desvaneciéndose en ella y desapareciendo sus contornos para siempre. ¿Es esto preferible? La elucidación de tal problema nos sacaría por completo del radio a que es obligado ajustar estas breves consideraciones.

Los aficionados a dar una explicación geográfica a los fenómenos históricos, fracasaron completamente ante este suceso. Por eso, en el pasado siglo, y en consonancia con la moda corriente, se acudió a la explicación económica. Se pretendió encontrar la raíz del fenómeno en la penuria que padecía la comarca. Pero estudiando detenidamente el suceso, nos convencimos de que tal explicación está muy lejos de satisfacer. La situación económica de Extremadura, en aquel momento, no acusa, con respecto a las demás regiones, diferencia alguna que justifique la que denuncia su intervención en aquel acontecimiento. Ni un solo dato hay que autorice a asegurar tal diferencia de situación económica. Y además, el motivo económico serviría sólo para explicar el número de los cooperadores, no la calidad y la dimensión de las intervenciones. Y éstas se hubieran limitado a la necesidad estimulante; pero, ¿cómo fue nada de esto así? Cabalmente, quizás no haya región alguna que, en la aportación de masa inominada y numerosa, por aquel tiempo, a las tierras desconocidas, tenga menos participación que Extremadura. Y sólo en la aportación de esa masa es en lo que puede influir el estímulo económico. Pero hay, además, un aspecto y magnífico de esta intervención de Extremadura en el suceso, donde la explicación económica fracasa no menos definitivamente que la interpretación geográfica. Y esta zona es, por cierto, la más interesante, porque en ella es donde el hecho adquiere aquellas dimensiones que rebasan los límites del tiempo y pone sus eficiencias a cubierto de toda caducidad contingente. Nos referimos a la obra civilizadora, mediante la cual España difundió su espíritu, su cultura, su fe, su alma a los nuevos países. Esta labor no tiene las resonancias épicas de la conquista que dilata la jurisdicción de su contingencia deleznable, por que al hundir su eficacia en las céntricas del espíritu, lo moldea hasta el punto de crear nuevas Españas, de tal modo que andando el tiempo las guerras separatistas parecen más bien que explosiones de rencor que separe, dolores de alumbramiento que, una vez pasados, fortifican el amor de las hijas a la madre fecunda que les dió la vida. Y en esta obra la colaboración de Extremadura no ha cedido en importancia a la que realizó en las demás zonas. Comenzó con aquellos frailes extremeños que, por indicación de la Reina católica, llevó el comendador Obando. Iban bajo la dirección ferocidad del infatigable apóstol fray Alonso del Espinar. Ellos iniciaron silenciosamente, amorosamente, la obra civilizadora y la labor evangélica de piedad que trataba de poner a aquellos pueblos nuevos a cubierto de las demasias con que los maltrataba la conquista. Los mismos conquistadores no olvidaron nunca este aspecto de la cultura. Por el mismo hontanar, el plantel fecundo de hombres feroces que había cultivado en Extremadura el inolvidable Pedro de Alcantara, y apenas llega, salen de aquel florido vergel espiritual doce franciscanos acudidos por el apóstolico fray Martín de Valencia, que emprenden entusiasmados la misión encomendada por el gran conquistador, poniendo para aceptarla una condición sola: la de renunciar en absoluto a la recompensa que se les ofrecía por su trabajo, cobrando el importe de los diezmos, y estos santos varones, según las cartas auténticas de aquella época, que en 1843 publicó en Medina de Campo Pedro de Castro, en poco más de doce años cada uno de estos frailes había cristianizado más de cien mil indios, habían roto sus ídolos y habían destruido en absoluto el bárbaro rito de ofrecer todos los años en sus templos veinte mil corazones humanos. Y junto a cada convento, de los numerosos que fundaron, creaban una escuela en la que todos los religiosos, instruidos ya en la lengua del país, fundaban en aquellas inteligencias vírgenes las luces de la cultura. Del mismo hontanar, alumbrao por el humilde fray Pedro de Alcantara, el extremeño salió obrero después otra hueste de feroceros obreros para reforzar la de fray Martín de Valencia. El alma de esta empresa fue fray Lorenzo de Villanueva. Compañón la expedición veinte franciscanos, todos extremeños y de la provincia San Gabriel. Iba a su cabeza fray Luis de Fuenzalida, y de su obra evangélica y civilizadora en Méjico no es posible hablar sin emoción, cuando se han recorrido las páginas de sus gestas gloriosas, no sólo evangélicas, sino civilizadoras, a veces con peligro de defenderlas, a veces con peligro de explotación de que los hacían víctimas. El fervor de estos santos varones era contagioso, hasta el punto de multiplicar prodigiosamente el número de sus colaboradores. Floreció entre ellos aquel canónigo de Méjico Juan González de Valencia del Mombuey, que renunció por completo a la colaboración de los franciscanos en tales términos, que la noticia llegó a Felipe II y el gran Rey escribió solícitamente al virrey de Nueva España, encargándole con eficacia que ayudase a aquel hombre esforzado en su labor redentora. Hasta cabe a Extremadura la gloria, en este punto, de que fuese un hijo de Medina de las Torres, Francisco de Parada, el que creó el primer centro de enseñanza gratuita que hubo en aquellas tierras, dotándolo con una manda de setenta mil pesos. Sería injusto, si se relaciona de cuanto en esta obra hicieron los extremeños, no sólo los eclesiásticos desde sus conventos, desde las sedes episcopales que llegaron a ocupar, desde las escuelas que fundaron, siempre con su escuela aneja, sino de los hombres civiles como Francisco de Parada y hasta los propios conquistadores, que nunca olvidaron este aspecto de su obra. Cabe la

explicación económica en un fenómeno que tiene relieves como éste? Pero es más. Los mismos conquistadores, los grandes capitanes, cuando ni en que pueden sancionar el motivo económico del suceso. O no eran necesitados, como no lo era Obando, ni lo era Alvarado, ni lo era Valdivia, ni lo era en todo el rigor de la palabra el propio Cortés, o los que lo eran, como Pizarro y Vasco Núñez, ponían cuanto habían ganado a la carta de la primera aventura que surgía en su camino. Y eran siempre sus gestas una continua fluctuación entre la opulencia y la ruina, porque era siempre para ellos el lucro económico lo secundario, lo que sólo utilizaban como instrumento y como medio para obtener cooperadores nunca como fin al que sacrificaban el éxito de sus hazañas.

La causa de esta preeminencia de la intervención que tuvo la gente extremeña en aquel suceso, hay que buscarla en otra parte. Está en el seno íntimo de la psicología de esta raza. En los repliegues de su peculiar temperamento.

La condición indispensable que los individuos y los pueblos necesitan para este género de acometividades es, sin duda alguna, la audacia. Pero la audacia es siempre una resultante de determinadas condiciones psíquicas. No es sinónimo de valor, aunque éste entre en las notas de su comprensión. Lo que en ella suele brotar de un desacomodamiento con la realidad circundante por exceso de espíritu crítico y analizador para las asperezas de esta vida. Esto se traduce siempre en secas censuras para el ambiente social, en despidadas ironías, y sobre todo, en las dolorosas desesperanzas de romper los moldes modestos. Pero también este desacomodamiento con el medio, engendra impulsos energéticos para buscar nuevos horizontes, apenas se columbra en la lejanía de una remota lontananza la posibilidad de hurtarse a las aumentadoras incongruencias del propio temperamento con la realidad que le rodea. Y, con la vista puesta en los hechos, puede negarse que es esta fisonomía espiritual de Extremadura? Toda la producción mental de esa raza es una prueba continua de esta verdad. La crítica, la ironía, el espíritu profundo e implacablemente analizador, rígido, inexorable, son siempre las notas características de sus escritores. Recuérdese la implacable ironía que palpita en las páginas de todos ellos, desde Torres Naharro a Galiarraga, las acritudes interperantes que los dominan desde El Brocense a Forner; las austeras rigideces, la profunda analizador que alcanza espíritus tan recios y austeros como Arias Montano y Bravo Murillo, tan heterogéneos en dirección y tan uniformes en rigidez de temperamento. Siempre está en todos al descubierto el espíritu crítico que amarga la vida por la incongruencia de la realidad con la aspiración.

Se podrá argüir que fuera de esta comarca y de esta raza han brotado espíritus de esta índole, como un Vives, un Gracián, un Isla, un Quevedo, muchos más. Esto es observado, y apenas llega, salen de aquel florido vergel espiritual doce franciscanos acudidos por el apóstolico fray Martín de Valencia, que emprenden entusiasmados la misión encomendada por el gran conquistador, poniendo para aceptarla una condición sola: la de renunciar en absoluto a la recompensa que se les ofrecía por su trabajo, cobrando el importe de los diezmos, y estos santos varones, según las cartas auténticas de aquella época, que en 1843 publicó en Medina de Campo Pedro de Castro, en poco más de doce años cada uno de estos frailes había cristianizado más de cien mil indios, habían roto sus ídolos y habían destruido en absoluto el bárbaro rito de ofrecer todos los años en sus templos veinte mil corazones humanos. Y junto a cada convento, de los numerosos que fundaron, creaban una escuela en la que todos los religiosos, instruidos ya en la lengua del país, fundaban en aquellas inteligencias vírgenes las luces de la cultura. Del mismo hontanar, alumbrao por el humilde fray Pedro de Alcantara, el extremeño salió obrero después otra hueste de feroceros obreros para reforzar la de fray Martín de Valencia. El alma de esta empresa fue fray Lorenzo de Villanueva. Compañón la expedición veinte franciscanos, todos extremeños y de la provincia San Gabriel. Iba a su cabeza fray Luis de Fuenzalida, y de su obra evangélica y civilizadora en Méjico no es posible hablar sin emoción, cuando se han recorrido las páginas de sus gestas gloriosas, no sólo evangélicas, sino civilizadoras, a veces con peligro de defenderlas, a veces con peligro de explotación de que los hacían víctimas. El fervor de estos santos varones era contagioso, hasta el punto de multiplicar prodigiosamente el número de sus colaboradores. Floreció entre ellos aquel canónigo de Méjico Juan González de Valencia del Mombuey, que renunció por completo a la colaboración de los franciscanos en tales términos, que la noticia llegó a Felipe II y el gran Rey escribió solícitamente al virrey de Nueva España, encargándole con eficacia que ayudase a aquel hombre esforzado en su labor redentora. Hasta cabe a Extremadura la gloria, en este punto, de que fuese un hijo de Medina de las Torres, Francisco de Parada, el que creó el primer centro de enseñanza gratuita que hubo en aquellas tierras, dotándolo con una manda de setenta mil pesos. Sería injusto, si se relaciona de cuanto en esta obra hicieron los extremeños, no sólo los eclesiásticos desde sus conventos, desde las sedes episcopales que llegaron a ocupar, desde las escuelas que fundaron, siempre con su escuela aneja, sino de los hombres civiles como Francisco de Parada y hasta los propios conquistadores, que nunca olvidaron este aspecto de su obra. Cabe la

gencia engendradora de mayores arrebatos para soportar las privaciones de la miseria, y hasta las mortificación ni planear, ni comprender caminos, cuyo lejano término haya prosperidad de ganancias y grandes rendimientos. Tampoco es lícito hablar tratándose de Extremadura, de apasionados arrebatos, inspirados por la pasión de los destinos nacionales, porque en cuanto a esto, ¡cámonos francos! cualquiera de vosotros, mirando a la propia intimidad los que seáis extremeños, y recordando el ambiente que allí se respira los que hayáis vivido algún tiempo en aquella comarca, puede decir sinceramente si es lícito defender tal tesis, en medio de las frías indiferencias y broncos subjetivismos en que allí se vive siempre.

Se dirá que el espíritu religioso de aquellos tiempos tuvo una gran eficacia para romper esta indiferencia. No niego la virtud de ese sentimiento en aquella fervorosa exaltación. Pero si hubiera sido el único móvil, no se explica la superioridad que Extremadura tuvo en la obra. Porque tal sentimiento era entonces común o igual en todas las regiones españolas. La razón tiene que estar en aquella condición de carácter que distingue a esa raza de las demás. Los extremeños se lanzaron a la aventura, porque coluobraron en las remotas lontananzas un nuevo mundo, quizá limpio de las impurezas que repudiaban en el viejo. Este era el lucro que buscaban. Su afán no era, en efecto, desinteresado. Fue quizás, y sin quizás, un espíritu engañoso, una esperanza loca; pero mientras llegó el desencanto, el empeño cuyo fruto no suelen ser los héroes los que lo saborean. Es la posteridad quien los recoge y los disfruta. Entonces llueven sobre la memoria de los héroes los homenajes tardíos. Homenajes en que ellos quizás nunca pensaron, porque fue otro muy diferente el objeto de su ambición. Algo que en ella se oculta, algo que se encuentra en la vida. Un mundo limpio de miserias y de dolor. Esto buscan siempre los inadaptables. Esto buscan los extremeños en su aventura. Sufrirán, con el desencanto, la pena de su extravío. Pero el fruto de su esfuerzo floreció gloriosamente para el porvenir de los hombres.

Al terminar el señor López Prudencio su conferencia escuchó una cariñosa y entusiasta ovación, y los extremeños subieron a la tribuna para abrazarlo.

El señor López Prudencio recibió numerosas felicitaciones. Durante la lectura de la conferencia el público tributó calurosas ovaciones al conferenciante.

EL CONCIERTO DE LA MASA CORAL CACERENA

Sevilla, 13.—A las siete de la tarde, como estaba anunciado, la agrupación cacerena dió su concierto en el pabellón extremeño.

Todas las dependencias, como el patio central, estaban ocupados por numerosísimo público, que tributó, al terminar la ejecución de cada número, entusiastas ovaciones a la Masa Coral, como premio a la admirable interpretación de su programa.

Asistieron al concierto, regido de la Exposición señor Cañal, alcalde, presidente de la Diputación y todas las autoridades sevillanas; la colonia extremeña y las numerosas personas que se encuentran en esta capital con motivo de la celebración de la Semana.

El acto resultó tan brillante como el celebrado ayer en el teatro de la Exposición.

UN BANQUETE

Sevilla, 13.—Para mañana están invitadas las comisiones extremeñas a un banquete organizado en su honor por la Diputación de Sevilla.

En la plaza de toros

Hoy, a las siete de la tarde, debutó con su primera función de abono la gran compañía de Carlos M. Baena

La compañía procede del conocido teatro Eslava de Madrid, y la figura de Carlos M. Baena, el comediante poeta, la describen así:

He aquí al gran actor. Recia figura. Noble aspecto. Amplia frente. Y, como contraste, sencillez y humildad. A ratos franciscano. Algunas veces irónico como Quevedo, duro como Boccaccio epigramático siempre como Villamediana. Hombre del mundo, a lo yanqui; pero con un poco de León de Castilla y mucho del espíritu de Garzín, aquel que llevaba un pájaro azul en la cabeza.

Erundo como un bardo antiguo, comediante y autor como un Lope de Rueda, y lo sobrio, lleva por los escenarios de la vida un verso y un ideal bajo la clámide del cómic.

Carlos Martínez Baena es el actor magnífico que todos conocemos, director de grandes compañías, a cuyo frente tantas veces el éxito le ha favorecido. Año ha con Catalina Bárcena y hoy al frente de la compañía del teatro Eslava, de Madrid, que él dirige y sobre cuyo prestigio se sustenta.

Gran compañía sin duda, dirán. Pero el Baena, actor de genio, actor de personalidad muy acusada, poeta inspiradísimo, Declamador de gran talento y sobre todo, aventurero como llama en el espíritu, esto es: aventurero como don Artagnan en el decidido, o como don Alonso "el Bueno" en el cordial.

Sus aciertos magños de actor—¡ah! esa genial lección de arte dramático, de cómic innegable que se llama el "Levi de Cuatro naufragos y un juicio" —lleva unidos a sus triunfos de escritor, como lo prueba el recitadísimo y enorme triunfo de "Levanta, Magdalena", que el público de Madrid acogió con entusiasmo; éxito que a la perdura y está incorporado a su repertorio.

También es Carlos M. Baena recitador que conmueve, conferenciante que subyuga, charlarlo y comentarador que interresa. El solo constituye un espectáculo, y el anuncio de su nombre es, en verdad, una garantía.

Sillas numeradas, 3 pesetas; ídem sin numerar, 2'50; entrada general, 0'75; militares sin graduación, 0'50.

ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

Vejez en Extremadura

Suscripción para la constitución de pensiones a favor de ancianos

La bonificación extraordinaria procedente del recargo sobre las herencias

Continúan enviándose al Instituto Nacional de Previsión los expedientes de los obreros afiliados al Retiro obligatorio de la Caja Extremeña de Previsión Social que cumplieron los sesenta y cinco años en 1929, para percibir la bonificación extraordinaria de 400 pesetas procedentes del recargo de herencias.

En la tercera lista han sido incluidos los siguientes trabajadores afiliados al régimen de Retiro obrero por las entidades patronales que también se expresan:

- José F. Muñoz Herrera, obrero de Lozano y Conejo, de Don Benito.
- Domingo Sánchez Sánchez, de Lozano y Conejo, de Don Benito.
- Vicente Rodríguez Alcobá, de don Saturnino de Sando, de Cachorrilla.
- Vivián Galán Valero, de don Benigno Gajardo, de Calamonte.
- José M. Candelja Durán, del conde de Torreplares, de Fregenal de la Sierra.
- Francisco Fernández Cañada, de don Pedro Lozano, de Madrigal.
- Jerónimo Cieza Serradilla, del Ayuntamiento de Berzocana.
- Miguel Mateo Sánchez, de don Lorenzo Bonilla, de Santibáñez el Alto.
- Manuel Paquico Paredes, de don Manuel Fernández, de Zalamea de la Serena.
- Luis Palomino Sánchez, de don Clemente Sánchez, de Valdeobispo.
- Marcos Sánchez Alcón, de don Félix Blanco, de Valdeobispo.
- José Blanco Castañeda, de "La Emeritense", de Mérida.
- Zoilo Gómez Sánchez, de dehesa "Zalzarivo", de Portaje.
- Castor Marcos Sánchez, de don Félix Muñoz, de Navalmaral.
- Diego Rodríguez Cambero, de don Francisco Higuero, de Malpartida de Cáceres.
- José María Porrino Pinto, del Ayuntamiento de Fregenal de la Sierra.
- Manuel Hidalgo González, de don Ramón Núñez, de Fuentes de León.
- José Patilla Pereira, de don Antonio Núñez, de Bodañal de la Sierra.
- Emiliano Blanco González, de la Comunidad de Labradores de Fuente del Maestro.
- Bruno Rubio Vale, de don Francisco Serrano, de Trujillo.
- Santiago Villegas Nieto, del Ayuntamiento de Trujillo.
- Juan Murillo Muñoz, del Ayuntamiento de Trujillo.
- José de la Proa Morcillo, de don Juan Gómez, de Mérida.
- Agustín González Núñez, de doña Olalla Hernández, de Plasencia.
- Seguirán recibiendo instancias de los que, estando afiliados al Retiro obrero, cumplieron los sesenta y cinco años en 1929 y vivían en 27 de febrero último, cuyos extremos han de justificarse para percibir las 400 pesetas.

HOMENAJE ESCOLAR A LA VEJEZ

Suscripción para la constitución de pensiones a favor de ancianos

- Lista 17
- Suma anterior, 3.672'09 pesetas.
- Escuela de niñas número 2, de Usagre, 3'25 pesetas; ídem de niños, de Berlanga, 8'75; ídem de ídem, de Hervás, 4'45; ídem de niñas, de Badajoz, 9'20; ídem de niños, de Guijo de Granadilla, 8'25; ídem de niñas número 1, de Abigal, 3; ídem de niños número 1, de ídem, 3; ídem de ídem, de Botija, 4'75; ídem de niñas, de ídem, 4'75; ídem de niños, de Mata de Alcántara, 5; ídem de ídem, de Cadalso, 3'15; ídem de niñas, de Cebreros, 3'15; ídem de niños, de Cebreros, 3'15; ídem de niñas, de Cebreros, 2'05; escuela graduada de niños, de Valencia de Alcántara, 15'30; ídem de niñas; de Hinojosa del Valle, 4'00; ídem de niños número 3, de Guareña, 5'75; ídem de niñas, de Torrejón el Rubio, 5; ídem de niños, de Cachorrilla, 5; ídem de ídem, de Santa Cruz de Paniagua, 2; ídem de niñas, de ídem, 2; ídem de niños, de Saucedilla, 2; ídem de ídem, de Cerezo, 1'80; ídem de niñas, de ídem, 1'80; ídem de niños, de Barrado, 2; ídem de ídem, de Granadilla, 2'50; ídem de niñas, de ídem, 2'50; ídem de niños, de Montánchez, 4'00; ídem de ídem, de Santa Ana, 2'50; ídem de niñas, de ídem, 2'50; ídem de niños, de Membrío, 5'00; ídem de ídem, de Membrío, 5'00; ídem de niñas, de ídem, 2; ídem de niños, de El Gordo, 7'70; ídem de niñas de ídem, 9'10; ídem de niños, de Castañar de Ibor, 5; ídem de niñas, de ídem, 13.
- Suma y sigue, 3.896'79 pesetas.

Información de Almendralejo

Nuevamente la empresa Márquez nos obliga a reproducir las justas protestas del público que con cristiana resignación observa como se le hace objeto de las más sangrientas burlas.

Dejando para informaciones sucesivas asuntos a los que hemos de darle la amplitud debida, nos limitamos hoy a consignar únicamente el hecho de atención que manifiesta el hecho de anunciar un programa que mucha parte del público no puede presenciar interio porque estando anunciada la sección a las diez y media suelc acontecer que a las once menos diez minutos todavía se encuentra el aspirante a espectador formando en la cola para tomar las localidades.

Esto es incomprensible: ¿por qué existiendo dos taquillas se abre al público únicamente una?

Aunque suponemos que lo apuntado habrá sido denunciado a la superioridad por los guardias urbanos números 14, 15 y 17, que ordenaban la cola, nosotros lo hacemos llegar a la autoridad competente, que sin duda alguna procederá en justicia.

¡PASEN, SEÑORES, PASEN!

Ayer fué el día de Nuestra Señora de los Desamparados y fecha 11. ¡Completamente a dos velas!

Una de las cosas que no han variado de forma en veinticinco años son las cajas de cerillas de 0'15 y la clase.

El Flit se ha impuesto casi definitivamente para extermiar durante el día las moscas.

Para las moscas de noche se impone el amonico.